

REDAȚIA:

și
ADMINISTRAȚIA:
Batthyányi utca Nr. 2

Articoli și corespondențe pentru publicare se trimit redacțiunii.

Concurese, inserțiuni precum și taxele de abonament se trimit administrațiunii tipografiei diecezane.

BISERICA ȘI ȘCOALA

FOAIE BISERICESCĂ-ȘCOLASTICĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

PREȚUL
ABONAMENTULUI
PENTRU
AUSTRO-UNGARIA:
Pe un an: 10 cor.
Pe 1/2 an: 5 cor.PENTRU ROMÂNIA ȘI
STRĂINĂTATE:
Pe un an 14 franci.
Pe 1/2 an 7 franci.Telefon pentru oraș
comitat Nr. 268.

Pentru „Revista Preoților.”

Sub titlul »Un pas spre bine,« organul »Revista Preoților« din Timișoara (nr. 19—20.) se ocupă, la loc de frunte, cu circulara Consistorului nostru orădan nr. 1100/1911. Bis., prin care am orânduit reactivarea conferențelor preoțești.

Scriitorul acestui articol, — în loc de a se mărgini la o aprețiere serioasă și obiectivă a circularei în chestiune, — ține să constate, nu fără oarecare emfază, că circulara aceasta este: sau »rezultatul stăruințelor d-sale întru organizarea preoțimii,« sau este »numai o platformă de scăpare.« Și 'n îndoiala aceasta a d-sale nu știe ce să facă: să se bucure ori să se întristeze.

Nu voiesc să discut sau să polemizez cu dl comentator dela organul timișorean. Ca referentul bisericesc al Consistorului și ca autorul circularei de sub întrebare, îmi țin însă de datorință creștinească să-l scap din lupta sufletească, ce văz că-i pricinuesc cele două sentimente contrare, cari i-le-a trezit cetirea circularei.

Asfel, înainte de toate, cu sinceră părere de rău sunt silit să-l despoiu pe dl. autor al articolului de iluzia cu »justa bucurie și mândrie,« și să-l asigur, în cel mai categoric chip, că reactivarea conferențelor pastorale în districtul Consistorului nostru nu-i absolut de loc în legătură de cauză și efect cu »opintirile« organului d-sale. Nu. Și iată pentru-ce:

1. Pentrucă, după cum însăș circulara spune conferințele pastorale au fost introduse, aici în Bihor, încă din anul 1904, va să zică cu cel puțin șase ani înainte de mântuitoarele »opintiri« ale »Revistei preoților.«

2. Pentrucă eu, de când cunosc »Revista preoților,« n'am cetit în coloanele ei nici un articol, care să fi solicitat convocarea conferințelor noastre pastorale, sau să fi reclamat o modificare a felului lor de muncă.

3. Pentrucă deja în toamna anului 1909, îndată după venirea mea ca asesor-referent bisericesc la Ven. Consistoriu din Oradea-mare, aflând, că funcționarea conferențelor preoțești (cu cari eu eram obicinuit din arhidieceză) a

incetat, am consultat chestiunea cu Magnif. Sa Părintele Vicar, care ma însărcinat, să studiez afacerea dintr'un punct de vedere mai larg și la timpul său să elaborez circulara pentru reactivarea și reorganizarea lor.

Și 4., abstrăgând de toate acestea, țin să-l asigur pe dl. scriitor, că astfel de circulare Consistoriale sunt și trebuie să fie rezultatul unor principii și îndemnuri de ordin mult mai superior, decât »stăruințele« și »opintirile« bizare și încurcate cari transpiră din coloanele prea puțin gramaticale ale ziarului d-sale.

Aceste principii și îndemnuri, dealtcum, sunt întrefesute chiar în alinea a 4-a a circularei, care, se vede că d-sale i-a scăpat din vedere, și care sună așa:

Trebuirile conferențelor pastorale în țările la preoțimea altor confesiuni din țările civilizate ale apusului au îmbrăcat deja proporțiile unei instituțiuni bine organizate, — se simte în sânul bisericii noastre dreptcredincioase cu atât mai viu, cu cât vremile, ce străbatem, și interesele superioare ale bisericii și ale poporului nostru pretind 'n mod imperios, ca preoții satelor să se înarmeze cu tot mai largi și mai temeinice cunoștințe teoretice și practice, pentru-ca astfel să se poată apropia cu pași siguri de idealul chemării lor de păstori și îndrumători ai vieții religioase, morale, sociale și culturale a turmei încredințate toiagului lor duhovnicesc.»

Deci, pe lângă toată bunăvoința, nu-i pot lăsa dlui critic dulcea mângâiere a meritului, ce și-l escrie d-sale; și-l sfătuiesc, ca pe viitor să se ferească de altfel de interpretări prea subiective, căci la dimpotrivă, stăruind în logica asta amăgitoare, azi-mâne ne vom trezi, că toate reformele și acțiunile bune, câte vor emana din hotărârile Consistoarelor și sinoadelor noastre eparhiale, d-sale le va atribui pur și simplu merituoaselor »opintiri« ale »Revistei preoților!«

Și acum după-ce am avut cruzimea să-i rapesc o bucurie, se cuvine și maritimă de a-i ușura d-lui scriitor întristarea dela urmă.

D-sa pare a fi îngrijorat, că circulara în chestiune are să fie numai o »platformă de scă-

pare, « pentru a stavili așa numita »organizare« a preoțimii. Spre nenorocirea d-sale, se înșală însă și'n punctul acesta. Il încredințez pe dl. autor, că la compunerea acestei circulare am avut înaintea ochilor sufletești numai și numai deschiderea unui nou teren de muncă intelectuală pentru preoțimea doritoare de progres, și nici pe o clipă nu ne-am cugetat să oprim aceea aeriă »organizare« de preoți, pe care D-sa o solicită acum de aproape doi ani fără ca să putem ști ce vrea să zică și pe care aproape toți preoții o iau pe buze, fără ca vr-unul să fie în clar cu rosturile ei. Eu însumi, mărturisesc, că *am dorit* să înțeleg scopul curentului inaugurat în »Timișoara și jur« pentru »organizarea« șirelor preoțimii de rând și am urmărit cu atențiune tot ce s'a scris și s'a vorbit în chestiunea aceasta, cu cugetul curat, că dacă va fi o mișcare sănătoasă de regenerare a vieții pastorale, să mă înrolez și eu între apostolii ei. Dar spun drept, că cu toate silințele mele până acum n'am reușit să mă dumiresc în chestiunea »organizării,« și dintre câți preoți aderenți ai cauzei, am întrebat, *nici unul* singur n'a fost în stare să-mi deie cel puțin o idee palidă asupra ființei și rostului ei.

Se impune deci întrebarea firească: se poate să te temi, ori să vrei să scapi de un lucru, pe care nu-l cunoști, despre care nu știi să existe, și nu știi dacă e primejdios sau nu? Și apoi se poate admite, ca un Consistoriu să emită circulare numai pentru ca să sperie, ca cu o ciuhă, păsările flămânde și cobitoare din holda bisericii? Evident că nu. Pentru că un Consistoriu, ca suprema autoritate bisericească, nu-i avizat »să impace« sau să mulțomească pe nime din subalternii lui, ci are datorința să îndemne, să îndrume, să porunciască și'n caz de lipsă, să pedepsească. În virtutea acestei datorințe, Consistorul nostru și-a chemat preoțimea la muncă serioasă, conștiință și stăruitoare, la *muncă spirituală*, cum se recere dela o tagmă de *intelectuali*, cari au primit asupra lor sarcina nobilă de a ocărmi și a mântui sufletele credincioase. Iar chemarea aceasta n'a purces nici din teamă, nici din intențiile laterale, pe cari și-le imaginează dl autor, ci curat numai de dorul de a *deschide preoțimii teren pentru desăvârșirea sa în activitatea pastorală*. În consecință mă simt dator să-i spun d-lui dela »Revista Preoților,« că d-sa ca om străin și depărtat de noi, tradează nu numai o oarecare reacredință ci și o lipsă de bun simț, când întrun ton degajat și tendențios se ocupă cu circulara Consistorului nostru, atribuindu-i scopuri, pe cari nu le poate urmări și cari îi sunt cu desăvârșire străine. În sfârșit, fraza, că circulara »a venit prea târziu,« ca venită din sorginte necompetentă, o

resping, iar aserțiunea, că delegatul consistorial care va asista la conferințe »se va bucura de drepturi nelimitate,« o declar necorăspunzătoare adevărului.

După toate aceste și la alte mici procese de intenții și interpretări unilaterale, e natural, că nici laudele d-sale, nici rezervele ce-și impune și nici »nădejile scărinate« la minim față cu reușita conferențelor pastorale — pe noi nu ne mai privesc. Noi, cari ne cunoaștem preoțimea, avem convingerea, că prin reactivarea conferențelor am realizat o dorință generală a preoților noștri, însetați de muncă și progres, și avem cea mai bună nădejde că din activitatea conferențelor noastre va răsări *cel puțin* atâta »lumină,« câtă se revarsă din organul timișorean. De una încă trebuie să-l mai asigur pe dl scriitor, că Consistorul nostru, are la inimă interesele și soarta preoțimii sale cel puțin în aceeași măsură, ca d-sa și tovarășii d-sale, cari par a-și fi monopolizat dreptul de a fericii preoțimea.

Iar de încheiere îl sfătuesc, că dacă ține la reputația de seriozitate, ce trebuie s'o aibă un organ pretins bisericesc sau clerical, pe viitor să nu mai comenteze și să parafrazeze circulare sau ordinațiuni de ale Consistoarelor în mod tendențios și superficial; iar dacă totuș se ocupă de ele în publicitate, să o facă în mod cuviincios și obiectiv, cum cere spiritul evanghelic, disciplina biserică și caracterul profesic.

Atâta am avut de spus.

Oradea-mare, la 15/28 Iulie, 1911.

Gh. Tulbure.

asesor-referent consistorial

Nr. 3467/1911.

Anunț școlar.

Școala diecezană civilă de fete din Arad.

Se aduce la cunoștința Onoratului Public, că înscrierile la școala civilă de fete cu internat din Arad pentru anul școlar 1911/12 se vor face în zilele de 19-24 august (1-6 septembrie) — afară de duminică din 21 aug. (3 sept.) a. c., — în localitatea școlii (Strada Deak Ferencz Nr. 27.

Părinții vor proceda însă corect, dacă în scris își vor anunța fetele spre primire încă de mai înainte, *îndată după publicarea acestui anunț*, adresându-se în această afacere referentului dela Consistorul rom. ort. din Arad, dlui dr. George Ciuhandu, dela care se vor putea cere și eventualele informațiuni, de cari ar mai avea trebuință cei interesați.

Taxa pentru internat, în vederea scumpetii mari, pe întreg anul școlar este de 500 cor., în care sumă se cuprinde și didactrul școlar.

Taxa de întreținere este a se plăti *anticipativ* în 4 rate egale de câte 125 cor. și anume; la 1 sept., 1 nov., 1 febr. și 1 april al anului școlar, la *Administrația cassei Consistorului, în persoană ori cu poșta*.

Pentru aceasta taxă elevele vor primi:

1. *Instrucțiunea recerută pentru clasele I—IV civile*, educațiune religioasă-morală, deprindere în con-verzația română, maghiară și germană, apoi instrucție în *economia de casă*, deprindere în *pregătirea bucatelor croit și cusut*.

2. Locuință în odăi igienic îngrijite, provăzute cu mobile necesare.

3. Vipt întreg și anume: *dejun* (cafea cu lapte), *prânz* (2 plese, iar duminica și în sărbători 3—4 plese), *ujină* (cafea cu lapte) și *cină* (doua plese).

4. Spălat luminat, încălzit și tot la două săptămâni baie (scaldă).

Afară de taxa de întreținere elevele interne mai au solvi 10 cor. pentru medicini (pe întregul an), pentru care taxă elevele interne vor primi în caz de lipsă îngrijire medicală și medicamente. Taxă de mobilat nu se mai încasează.

Pentru *instrucția de pian* se plătește lunar o taxă de 10 cor. (3 ore la săptămână).

Atât elevele externe, cât și cele interne vor plăti odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. ca taxă de înscriere.

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai plătească 1 cor., taxă anuală, pentru *biblioteca școlară*.

Taxele: pentru medicină, de înscriere și pentru sporirea bibliotecii se vor plăti la mâna directorului școlii deodată cu înscrierea. Tot la directorul școlii va trebui plătită lunar și anticipativ taxa de pian.

Elevele externe vor plăti didactru 60 cor. la an, care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale de câte 15 cor. și anume: rata I la înscrierea din septembrie, rata II. la 1 nov., rata a III. la 1 febr. și rata IV. la 1 april. al anului școlar, deasemenea la mâna *directorului școlii*.

Elevele externe, cari se înscriu mai târziu, au să plătească întreg didactrul, iar elevele primite în internat mai târziu, vor avea să plătească didactru numai pe timpul întârzierii.

Elevele interne, cari ar absentă din internat în decursul anului școlar din cauză de morb sau din alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, vor avea să plătească întregă taxa de întreținere, dar numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen public ori privat.

Elevele cari ar intra mai târziu în internat, vor avea să plătească întregă taxa care cade pe cvartalul în care vor fi primite în internat.

Acele eleve, cari după absolvirea școlii doresc să se mai perfecționeze în economia de casă, croit, cusut, muzică, pictură ș. a. vor fi primite ca eleve benevole cu toate taxele elevelor interne.

În clasa I civilă se primesc eleve cari dovedesc că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori, în lipsă de certificat școlar, vor prestă examenul de primire.

În celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes clase premergătoare la școală de categoria școlii civile.

Absolventele clasei a VI-a elementare se primesc, pe baza unui examen de primire, în clasa corespunzătoare etății lor și rezultatului dovedit la examenul de primire.

Elevele, cari se matriculează pentru primădată la școală, afară de atestatul școlar din clasa precedentă au să mai producă: *extras de botez și certificat de revaccinare*.

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 saltea (mădrat), 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 paplomă cu 2 cearsafuri de desupt (lepedee) și 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăți de rufe, schimburi din fiecare și anume: 6 cămeși, 6

camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergare, 3 serviete, loate cu monogramuri proprii, apoi tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură mare și linguriță, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul pentru dinți), 1 lavor (lighian), 4 carpe pentru șters lavorul; perie de cap, de dinți și de haine; peaptan și foarfeci, haină de port și 4 surțe negre, 1 palton (haină de iarnă), 2 părechi de ghete și 1 ploier.

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă îndată dela începerea anului școlar are să se provadă cu recerutele *manuale și recvizite de învățământ* și cu recvizitele de scris, de lucru de mână (și de muzică cinevoește.)

Pentru lucrul de mână și pentru alte trebuințe se va depune, la mâna directorului internatului o sumă oarecare de bani, despre care se va purta socoteală.

Elevele la înscriere au să fie însoțite de părinții sau îngrijitorii lor.

În privința uniforme, care va fi modestă, se vor lua la vremea sa dispozițiuni din partea directorului internatului, ca să fie cât de ieftină și bună.

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 25 august (7 septembrie) și dela acest termin elevele vor putea fi primite numai cu concesiune specială din partea Consistorului diecezan.

Arad, din șed. cons. dela 16/29 iunie 1911.

Consistorul rom. ort.
din Arad.

Amintiri dela cursurile din Iena.

(Dr. W. Rein și sistemul său pedagogic).

Principiile lui Dr. Rein relative la „organizațiunea școlară“.

Școala are să cultive pe elevii săi așa, încât fiecare din aceștia, cu ajutorul culturii câștigate, să și poată afla locul său cel mai potrivit în mijlocul păturii sociale, în care va ajunge să trăiască și să lucreze, luând parte în mod conștient și activ la munca culturală a generațiunii, careia aparține, spre binele său propriu și al obștei. Dr. Rein afirmă, că primele pasuri, ce trebuie să se facă în organizațiunea cea mai nouă a școlilor din secol. XX. sunt: 1) a creia școale corespunzătoare cu exigentele speciale ale diferitelor pături sociale; 2) de a îndeplini o simplificare și o unificare și aducere în legătură mai perfectă a școlilor de diferite grade, începând dela școala populară până la universități și la școlile de specialitate superioare. Ținând seamă de cerințele culturale ale secolului XX., Dr. Rein contemplează următorul sistem de organizațiune școlară: avem să deosebim: a) școale educative, cari dau cultură generală și tind la cultivarea întregii personalități a omului; b) școale de specialitate, cari au menirea de a pregăti pe elevii lor pentru anumite cariere din viața practică. Luând ca bază a organizațiunii treptate a școlilor câte 6 ani ai etății, ca Comenius, Dr. Rein dă pentru Germania următorul proiect de organizațiune: a) școale educative, cari au trei grade, anume: *gradul inferior*: 1) școala populară: a) dela an. școl. 1—4: școala fundamentală generală, temelia comună pentru toate speciile de școale; b) iar dela anul școlar 5—8: despărțământul superior al școlii populare; acest grad corespunde păturei inferioare a societății, de care se țin: ziuășii, muncitorii de fabrică, țărani, industriașii și economii mici și funcționarii administrativi, mai inferiori; 2) *gradul de mijloc*: școala medie: școala reală: dela anul școlar 5—10, pentru Germania cu limba: franceză și engleză; școala destinată pentru pătura de mijloc a societății: comerțianții

mici, industriașii și economii mai mari, funcționarii de mijloc; c) *gradul superior*: școala superioară: școala reală superioară, dela anul școlar 5—12, cu limba franceză și engleză; b) *gimnaziul*: dela anul școlar 5—12: limba greacă și latină; limba franceză și engleză; aceste institute sunt menite pentru *pătura superioară* a societății: marii comercianți și industriași, proprietarii de moșii, fabricanții, ofițerii, oamenii de știință, învățătorii, funcționarii, de rang mai înalt. În mod corespunzător celor *trei pături sociale*, indicate la școalele educative, și *școalele de specialitate* sunt de *trei grade*: 1) *școalele de specialitate inferioare*: a) școala generală de cultivare ulterioară și b) școl. de specialitate cele mai de jos, de ex.: școalele agronomice, școl. industriale infer., (curs de 4 ani); 2) școale de specialitate *medii*: tehnica, școala comercială, școala de industrie artistică, școala silvanistică, montanistică, (curs de 4 ani); 3) *școala de specialitate superioare*: seminarele pedagogice, academiile de silvicultură, montanistică, comerciale, de arte, politehnica și universitatea, (iarăș cu 4 ani). Acesta ar fi, pe scurt, *sistemul de organizație unitară a școalelor*, ce va avea să se îndeplinească (în Germania) în viitorul cel mai apropiat. Elevii din oricare pătură socială, după terminarea cursurilor școlii populare, vor putea trece imediat, bine pregătiți, în acel institut de cultivare, care corespunde mai perfect trebuințelor lor. Și e de observat, că *Dr. Rein*, pentru fiecare grad școlar, cere: *clase școlare restrânse*, de cel mult 40 de elevi, clase ușoare de condus și supravegheat. Apoi școalele educative vor avea să pună *bază solidă pentru școalele de specialitate corespunzătoare*. Absolvenții diferitelor școale superioare să se împărtășească de *îndreptățiri analoge*. *Examenele de maturitate (baccalaureatul)* să se *șteargă*. Momentul de încheiere al cultivării băeților este: *serviciul în armată*, sau *educațiunea militară*. În sinul armatei fiii diferitelor pături sociale iarăș vor veni în contact nemijlocit unii cu alții, tocmai ca în școala poporală. Așa dar, precum în faza de începere, așa și în faza de încheiere a educațiunii tinerimii, se va întrupa: *ideea unității și solidarității naționale și patriotice a tuturor cetățenilor, fapt, pe care se poate întemeia puterea și mărire statului*.

Nr. 3453/1911.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați că petițiunile de primire în institutul teologic gr. or. român din Arad, pe anul școlar 1911/12 au să fie înaintate subscrisului Consistor cel mult până în 6/19 August 1911, instruite cu:

1. Atestat de botez estradat în timpul mai recerent.
2. Testimoniu școlar, prin care să dovedească, că are pregătirea recerută prin regulamentul pentru parohii.
3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial la care apartine vidimat și de protoprezbiterul tractual.
4. Atestat medical despre starea sanitară și întregitatea membrilor corporale.
5. Petițiunile au să fie prevăzute cu timbru de una coroană încât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate.

6. Petenții sunt avizați să scrie corect ubicațiunei și poșta ultimă, apoi să alătur marcele poștaie, recerute pentru a i-se putea mite rezoluția în scrisoare recomandată.

Arad; la 13/26 iunie 1911.

Consistorul gr. or.
din Arad.

CRONICA.

Necrolog. Subscriși cu inima frântă de du aducem la cunoștința tuturor radeniilor, prietenilor eunoscătorilor, că neuitatul nostru fiu, frate și ni Nuța Leucăția student comercialist, a adormit în omul, în 29 iulie n. la 6^{1/2} ore înainte de amiaz etate de 19 ani. Înveci amintirea lui Ștefan Leuc și Ersilia Leucăția născută Rațiu ca părinți. Corne Todor frați. Văd. Maria Leucăția născ. Popovici bun Luiza, Teodor și Mărioara Lecuția, Romul și Flo Rațiu, Văd. Ioan Leucăția, Constanța Rațiu, Corn Leucăția unchi și mătușe.

O nouă invenție a lui Edison. Ziarele din Lon se ocupă cu o nouă invenție a lui Edison. Este voi de solidificarea curentilor electricei, astfel că în vi nu mai este nevoie de conducte pentru transmite electricității. Electricitatea astfel solidificată se va vi în tuburi ca cărbunele sau zahărul. Ziarele descriu noua invenție spun că ori cât de mare inventori fi Edison, totuși cred că este o imposibilitate.

Un ser contra holerei. „Corriere de la Ser anunță că chimistul italian Gurrasoni a descoperit ser contra holerei pe care l'a hotezat „Fibriolin“. G vernal italian a hotărât să dea chimistului posibilitate de a experimenta miraculosul său leac pe o sca mai mare, în ținuturile de sus, unde flagelul bântu mai cu furie.

O enciclopedie. Casa Bisericii din România pr gătește o enciclopedie ilustrată a bisericii ortodoxe românilor de pretutindeni. Lucrarea va avea form unui album artistic, și va cuprinde: O privire general asupra bisericii noastre din toate țările; o colecție de fotografii de ale bisericilor și mănăstirilor cu însemnate arhitectonică sau istorică; fotografiile familiei regale, ale metropolilor și episcopilor în viață sau de cedați, precum și ale membrilor clerului actual, car ocupă locuri însemnate în desfășurarea vieții biseri cești. Scopul enciclopediei nu este să facă o oper de știință, pentru îmbogățirea bibliotecilor oamenilor savanți, ci se va mărgini să contribuiească la cultivare sentimentului religios între credincioși.

Monument lui Hristos. În Veneția s'a format un comitet din cetățeni fruntași, cu scop de a ridica în portul orașului un monument, care să înfățișeze figura Mântuitorului, ca promotor al păcii, al siguranței și al liniștii pentru toți marinarii și pescarii. Statuia va fi impunătoare de vreo 6 metri, și va stă pe un loc înălțat în formă de stâncă. Veneția este cel din tăi port italian, care se împodobește cu un astfel de monument.

Holera Epidemia se răspândește în Constantinopol. Cazuri isolate de holera s'au ivit în părțile de apus ale Prusiei, precum și în unele porturi din Franța. Italia în sfârșit își împlinește datoria de a recunoaște că pe teritoriul său s'au întâmplat cazuri mortale de holera, și anume în Sicilia și în Italia de sud.

Rectificare. Adunarea generală a Reuniunii învățătorilor bănățeni se va ține în Timișoara marți la 2/15 august și nu la 3/16 aug. după cum din eroare ni-s'a comunicat.

Cununie. Dl Emil Gheaja din Criș, preot ales în comuna Josani (tract. Hunedoarei) și-a sărbăt cununia în 17/30 iulie 1911 cu Dșoara Aurelia Mirza din Galtiu Felicitări.

Poșta redacției.

Stipendist. Banat-Comloș Se publică numai ceva mai târziu, din cauza înbulzirii materialului.

Poșta administrației.

Of. parohial Dumbrava. Vă rugăm a ne trimite suma de 6 coroane pentru publicarea licitațiunei minuende.

Concurse.

Pentru îndeplinirea postului de învățător din Cărpinet se publică concurs cu termin de alegere de 30 zile dela prima publicare în foaia oficială, pe lângă următoarele condițiuni de salar: 1. În numărar 600 cor. 2. Venite cantonale 10 cor. 3. Lemne de foc pentru încălzitul salei de învățământ. 4. Eventuala întregire a salarului dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererea instruată conform regulamentelor și adresată comitetului parohial din Cărpinet P. O. D. Adrian P. Deseanu protoprezbiter în Vaseău (Vaskoh), având totodată a se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserica parohială pentru a-și dovedi desteritatea în cant și tipic.

Gheorghe Bogdan
paroh prez. com par.

Pentru comitetul parohial
Gheorghe Pogana
not com. par.

În conțelegere cu mine: *A. P. Deseanu* protoprezbiter
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător din comuna Hinchiriș se escrie concurs cu termin de alegere 30 zile dela prima publicare pe lângă următoarea dotațiune:

1. Dela comuna bisericească 600 cor. 2. Dela stat 400 cor. ajutor votat deja. 3. Locuință și grădină de legume. 4. Pentru conferințe 20 cor. și 5. Stolele cantonale. De încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească. Învățătorul va fi îndatorat a conduce strana în Dumineci și sărbători fără altă remunerațiune.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta rugarea instruată conform regulamentelor în vigoare și adresată comitetului parohial din Hinchiriș Prea On. D. protoprezbiter Adrian P. Deseanu în Vaskoh, iar până la alegere se vor prezenta în sf. biserică din loc pentru a-și arată desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parohial

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu* protoprezbiter.
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Valeneagra inferioară se escrie concurs cu termin de alegere 30 zile dela prima publicare pe lângă următoarele emolumente:

1. Dela 92 nri de casă câte o brădie de cucuruz sfărmat;
2. Folosul unui pământ de 1 holdă mică;
3. Stolele uzitate, 4. întregirea dela stat conform ecalificațiunei și cvartir.

Doritorii de a ocupa acest post, au să și înainteze rugările instruate conform regulamentelor în vigoare și adresate comitetului parohial P. O. D. Adrian P. Deseanu protoprezbiter în Vaskoh, iar până la alegere au a se prezenta în sf. biserică din loc în cutareva Duminecă ori sărbătoare pentru a-și arată desteritatea în cant tipic și oratorie.

Comitetul parohial

În conțelegere cu: *A. P. Deseanu* protoprezbiter.
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confes. gr. or. rom. din Răchita, protoprezbiteratul Belințului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:
1. În bani gața 730 coroane; 2. dela 150 numere de casă câte 12 $\frac{1}{2}$ chlgr. de cucuruz = 1275 klgr. de cucuruz în boambe, prețuit în 225 cor. 30 fil. 3., un jugăr pământ arător, prețuit în 45 coroane, după care alesul are a solvi dările; 4., stolele cantonale: dela înmormântare simplă 1 cor., cu liturgie 2 cor.; 5. locuință în natură cu supraedificate și intravilan lângă ea 6., pentru scripturistica 10 cor., 7., pentru conferință, dacă participă 20 coroane.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească.

Alesul e dator să prestea serviciu cantoral și să conducă pe elevi la biserică, în Dumineci și sărbători.

Petițiile concursuale, ajustate în regulă se adresează comitetului parohial din Răchita, pe calea oficiului protopopesc din Belinț (Bélincz Temes megye) și reflectanții, în terminul concursual, sunt poștiți a să prezenta într'o Duminecă, sau într'o sărbătoare în biserica spre a-și arată desteritatea în cântare și tipic. Concurenții cari sunt de mai mulți ani în funcție, au să producă și atestat de serviciu și conduită dela protopopul concernent.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sărb* protoprezbiter.
—□— 1—3

Pentru ocuparea postului de capelan temporal, pe lângă veteranul paroh de 77 ani Gheorghe Babric din Belinț, Tractul Belințului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan, „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:
1. Uzufuctul dela $\frac{1}{2}$ sesiunea parohială, beneficiate de parohul mai sus numit, constătătoare de peste 32 jughere.

Să obsearvă că pământul din aceasta sesiune este de clasa I;

2. Jumătate din stolele legale;
3. Eventual ajutor dela stat, staverit pentru capelani.

4. Jumătate din toate celelalte venite împreunate cu postul de paroh din chestie. Toate aceste venite garantează o dotație anuală de cel puțin 1600 coroane.

Reflectanții la acest post trebuie să aibă ecalificație de cl I și petițiile concursuale, instruate cu documentele necesare, au să le aștearnă comitetului parohial din Belinț, pe calea oficiului protoprezbiteral din Bélincz (Temes megye); iar pe lângă observarea strictă a dispozițiunei din §-ul 33 a Regulamentului pentru parohii, recurenții sunt poștiți a se prezenta într'o Duminecă ori sărbătoare în sânta biserică din Belinț, spre a-și arată desteritatea în cântare și tipic, predică eventual în celebrarea serviciului dumnezeesc.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Gherasim Sărb* protoprezbiter.
—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala conf. ort. română din Bucuroae protoprezbiteratul Orășii mari se escrie concurs cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. In bani gata 600 cor. 2. Cortel liber cu grădină de legumi. 3. Stolele cantonale îndatinatela dela funcțiunile obveninde De lemne pentru încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericască.

Alesul va avea să intruize elevii în cântarea bisericască și să-i conducă la biserică în dumineci și sărbători să provadă cantoratul și să conducă școala de repetițiunea fără altă remunerație.

Pentru întregirea salarului la minimalul prescriș de lege și pentru eventualele cvinvenale, se va cere ajutor dela stat.

Recursele ajustate conform §-lui 61 din Regulament și adresate comitetului parohial din Bucuroae sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea mare cel puțin cu 3 zile înainte de expirarea termenului de recurgere, având a se prezenta în vre-o duminică ori sărbătoare în sta biserică de acolo spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Toma Păcală* protopop insp. școlar,
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii de învățător-cantor la școala confesională română gr. or. din V. Seliște. (Vaskóhszeleste) se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt: în bani 1. 380 cor. 2. 8 cubule bucate a 12 cor. 96 cor., 3. 8 stânjini de lemne a 12 cor. 93 cor. din care va încălzi și sala de învățământ, 4. pentru 80 porții de fân 32 cor., venite cantonate 40 cor. 5. întregire dela stat 377 cor. staverită sub Nr. 79570/910. De acolo se vor cere și cvinvenalele.

Alegândul, fără altă remunerație, va fi îndatorat a instrua elevii școalei de repetiție, a se îngriji de cantorat în biserică și în parohie, a instrua elevii în cântările bisericesti precum și a-i conduce la s biserică în Dumineci și sărbători.

Comuna bisericască are sală corespunzătoare și provăzută cu toate recvizitele pretinse de legea școlară.

Recurenții să-și ajusteze recursele după prescrișele regulamentare și adresate comitetului parohial rom. gr. or. din V. Seliște, să le subștearnă Prea On. Oficiu pprezbiteral rom. gr. or. din Vașcău (Vaskóh) având a se prezenta în s. biserică din V. Seliște în careva duminică ori sărbătoare spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

V. Seliște din ședința comitetul parohial ținută la 3/16 Iuliu, 1911.

Ilie Bursășiu
par. pres, com. par.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu* protoprezbiter.
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresți din Moroda, se escrie concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“

Emolumentele sunt: 1. Salar în bani 1000 cor., 2. pentru conferințe 15 cor. 3., pentru scripturistica 5 cor., 4., pentru facerea aruncului cultului 20 cor; 5., venite cantonale (dela înmormântări fără liturgie 1 cor. cu liturgie 2 cor. dela cununii 1 cor.) 6., locuință și grădină corespunzătoare în natură.

Cvinvenalele se vor cere la timpul său din viștieria statului.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ, se va îngriji comuna bisericască.

Alesul fără altă remunerațiune e îndatorat a instrua elevii cotidiani și pe cei de repțiție, va avea a providea cantoratul la toate serviciile divine și va trebui să conducă elevii la s. biserică în toată Duminică și sărbătoarea având a-i instrua și cânta cu ei cântările rituale.

Ceice vor prezenta atestat despre capacitate de a înființa și conduce cor, vor fi preferiți.

Recursele ajustate conform dispozițiilor Regulamentului și adresate comitetului parohial vor fi a să nainta la Oficiul ppsc gr. or. rom. din Borosineu (Borosjenő, com. Arad), iar reflectanții vor avea să se prezinte în careva Duminică ori sărbătoare în s. biserică din Moroda, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Aurel Ciorogariu
paroh președinte

Ioan Gornic
not. com. par.

În conțelegere cu: *Ioan Georgia* pprezb. insp. școlar.
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresți dela școala conf. gr. or. rom. din Balaia, protoprezbiteratul Peștesului, prin aceasta se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) 2 jugh. cath. 748 st. □ pământ arător prețuit în 30 cor. b) 970 st. □ rât de fanaț prețuit în 40 cor., c) dela 120 numeri de case câte 1/2 (una jumătate) vică cucuruz sfârmat prețuit a 1 cor. 25 fil. = 150 cor; d) pentru lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ 32 cor. dela 10 numeri de case câte 60 fil. = 72 cor. e) cvartir liber cu grădină de legume, se notează, că până ce se va ridica sala de învățământ corespunzătoare recerințelor legii cvartirul va sta numai din una chilie și cuină, f) Stolele îndatinatela.

Pentru întregirea salarului învățătoresc prescriș de lege se va face recurs la locul competent.

Alesul e îndatorat a prestă serviciile cantonale în și afară de biserică și a instrua tinerimea școlară în cântările bisericesti fără altă remunerațiune.

Preferiți vor fi cei destoinici a instrua și dirigi cor bisericesc.

Cei ce doresc a ocupa acest post să avizează, că recursele lor ajustate cu documentele prescrișe și adresate comitetului parohial din Balaia să le subștearnă P. On. Oficiu protoprezbiteral ort. rom. în Mezötelegd (comitatul Bihor) având a se prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare în biserică de aici spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Balaia la 10/23 Iulie 1911.

Ioan Bonatșiu
președinte.

Ioan Matinișiu
notar.

În conțelegere cu: *Alexandru Munteanu* pprezbiter inspector școlar.
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant dela școala ort. română din Lunșoara protoprezbiteratul Peștesului, comitatul Bihor, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și școala.“

Emolumente: 1. Cvartir cu două chilii, cuină, cămară, grajd și alte supraedificate, precum și cu grădină delegume. 2. Salar din cult 700 cor. 3. Un intravilan de lângă școală prețuit în 16 cor. 4. Lemne pentru învățător 14 metrii, aduse acasă a 3 cor = 42 cor. 5. Folosința unui pământ bisericesc ori arinda 30 cor. 6. Șase (6) cubule cucuruz sfârmat din fondu bisericesc a 12 cor. = 72 cor. 7. Pentru conferințele inv. 6 cor. 8. În-

regirea salariului la 1000 cor. și eventualele cvineveale, dela stat, conf. art. de lege XXVII din 1907.

Comuna bis. are cantor permanent; prin urmare învățătorul nu va avea obligământul a fi cantor; și numai a conduce pe elevi la sf. biserică, și a cânta cu ei în Dumineci și sărbători, precum și la înmormântările, unde va fi poftit, de unde învățătorul va avea o remunerație separată. Cine va ști conduce or bisericesc va fi preferit și va avea remunerație separată pentru aceasta.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avizați ca cererile de concurs să le înainteze, adresate comitetului parohial din Luncoșoara, P. O. Oficiu protoprezbiterial în Mezötelegd, având dâșii în termenul concursual a se prezenta, cu prealabilă avizare a protopopului tractual, în sfânta biserică din Luncoșoara spre a face cunoștință cu poporul.

Pentru comitetul parohial.

Alexandru Traian Popescu

Ilie Bradea

paroh prreș. com. par.

not. adh. al com. par.

Cu consenzul pprezb: Alexandru Munteanu insp. școl.

—□—

1—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral dela a II școală gr. or rom. din Micherechiu (Méhkerék) protoprezbiteratul Tinca, cu termen de 30 zile dela prima publicare, pe lângă următorul salariu: Salar fundamental 1000 cor. din cassa bisericeii solvinde anticipative, până când se za zidit cvartir acomodat va avea anual relut de 200 cor., spese la conferințe ca în trecut, stole cantonale de unde va fi poftit.

Alesul va fi îndatorat a instrui școlarii în cântări și a susține în biserică o străună, iar în școală sa va fi dator a propune și religiunea.

Reflectanții la acest post vor avea a se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserică din loc spre a-și arată dășeritatea în cele rituale, iar recursele lor ajustate conform regulamentului le vor subșterne subșcrisului protoprezbiter.

Micherechiu 22 iulie (4 aug.) 1911.

Nicolae Roxin protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școală conf. ort. română din Cotigletți protoprezbiteratul Orășii-mari se eșcrie concurs cu termen de recurgere de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. În bani gata 600 cor. 2. Cortel liber cu grădină de legumi. 3. Stolele cantonale îndatinat dele funcțiunile obveninde. De lemne pentru încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească.

Alesul va avea să instrueze elevii în cântarea bisericească, să-i conducă la biserică în dumineci și sărbători, să provadă cantoralul și să conducă școala de repetițiune fără altă remunerațiune.

Pentru întregirea salariului la minimalul prescriș de lege și pentru eventualele cvinevenale, se va cere ajutor dela stat.

Recursele ajustate conform §-lui 61 din Regulament și adresate comitetului parohial din Cotigletți sunt a se înaintă subșcrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare cel puțin cu 3 zile înainte de expirarea termenului de recurgere, având a se prezenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică de acolo, spre a-și arată dășeritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conșelegere cu: Toma Pacala protopop insp. școl.

—□—

1—3

Pentru ocuparea postului de învățător la școală gr. or. rom. confesională din Pârnești (Pernyefalva)

prin aceasta se publică concurs cu termen de alegere de 30 zile dela prima publicare în organul „Biserica și Școala“.

Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 1. Bani gata 200 cor. 2. În naturale 5 mm. grâu, 5 mm. cucuruz, 20 mm. fân, și 48 care de lemne din care se va încălzi și sala de învățământ. 3 1/2 Sesiune de de pământ la deal. 4. Cvartir liber și grădină de legumi. 5. Pentru conferințe 20 cor. 6. dela înmormântări, la cari va fi chemat: dela cele mari 1 cor., dela cele mici 50 fil. dela cele cu liturgie 2 cor. Întregirea salariului din partea statului s'au cerut.

Învățătorul ales e obligat a provedeă strana fără nici o altă remunerațiune.

Recursele ajustate cu documentele de lipsă și adresate comitetului par. din Pârnești să se trimită la oficiul prtopopesc în Maria-Radna, iar recurenții să se prezinte în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din Pârnești spre a se face cunoscut poporului.

Din Ședința comitetului par. din Pârnești ținută la 3/16 iulie 1911.

Comitetul parohial.

În conșelegere cu: Procopiu Givulescu protoprezbiter inspector de școale.

—□—

1 - 3

Deveni d vacantă stațiunea învățătorescă din Buzad, protopresb. Lipovei, cu aceasta se eșcrie de nou concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în org. oficios „Biserica și Școala“, pe lângă următoarele emolumente.

1. În bani gata 1000 cor. 2. Locuință în natură, cu grădină de legumi, în preț, de 120 cor. 3. Pentru conferință 20 cor. și pentru scripturistică 10 cor. 4. Dela înmormântări unde va fi poftit dela copii până la 7 ani 60 fil. dela cei trecuți de 7 ani precum și dela cei ce se bagă în biserică 1 coroană, dela cei cu liturgie 2 coroane. Cvinevenalele se vor cere dela stat.

De curățenia locuinței învățătorilor pe din lăuntru și pe din afară, se va îngriji alegândul învățător iar de încălzitul și curățitul salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească.

Alegândul învățător va avea să provadă cantoralul în și afară de sf. bis. și să instrueze elevii în cântările bisericești, și să conducă elevii în dumineci și sărbători în sf. biserică fără altă remunerațiune.

Ceice doreș a ocupa acest post învățătoresc, vor avea a-și înaintă recursele lor, ajustate conform Regulamentului și adresate comitetului par. gr.-or. rom. din Buzad — M. O. Oficiu ppesc în Lipova. (Lippa) până la termenul indicat, având a-se prezenta în acest timp în sfânta bis. spre a-și arată dășeritatea în cele cantonale.

Buzad, 24 aprilie (7 mai) 1911.

Vasiliu Spân, protopop, not. Iuliu Chebeleu,

președinte, Iuliu Chebeleu, not. Iuliu Chebeleu,

În conșelegere cu: Ioan Cimponeriu, adm. prot.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-cantor dela școală elementară din Prevăleni devenită în vacanță prin pensionarea fostului învăț. I. Lupu se eșcrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor. din cassa culturală.

2. Cvinevenalele legale la timpul său.

3. Lemne de foc pentru învățător 2 stănjini lungi prețuite în 40 cor.

4. Drept de pășunat pentru 6 vite coruțe.

5i Cvartir liber cu grădină de legume.

6. Spese de conferințe inv. 10 cor.

Pentru lemnele de foc și încălzitul salei de învățământ se va îngriji comuna bis. pe spesele proprii.

Darea după venitele învăț. le va solvi învățătorul.

Dela recurenți să poștește să-și subștearnă resursele ajustate conform regulamentului și adresate comitetului paroh. din Prevaleni în termenul de sus, P. O. Oficiu protoprezbit. în Hălmagiu (Nagyhalmagy) și să se prezente în vre-o duminică ori sârbătoare în s. biserică din Prevaleni spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Alesul învățător e obligat să provadă cantoratul în și afară de biserică și să catehizeze până la alte dispoziții elevi conducându-i regulat la biserică.

Se obsearvă că stațiunea este a se ocupa la 1 sept. n. a. c.

Din ședința comitetului paroh. din Prevaleni, ținută la 7 20 iulie 1911.

George Micluta
preot preș. com. p.

Serafim Costea
notar adhoc.

În conțelegere cu *Cornel Lazar* pprezb. insp. școl.

—□—

2—3

Prin strămutare devenind vacant postul de învățător dela școala confesională gr. or. rom. din *Jadani* (Mezőszádány) pentru îndeplinirea definitivă a acestuia se escrie concurs cu **termin de 30 zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“

Emolumentele anuale sunt: 1., salar fundamental 1000 coroane și cvinvenalele prescrise de lege. 2., cortel liber constător din 2 chilii, cuină, grajd și grădină de 800□ 3, pentru conducerea școalei de aduți din casa comunei politice 100 coroane; 4., pentru înființarea și conducerea corului bisericesc remunerație specială prescrisă; 5., pentru conferințe 20 coroane iar pentru scripturistică 10 coroane; 6., dela înmormântări unde va fi poftit 2 coroane. Pentru ținerea în curățenie a cortelului învățătoresc precum și a salei de învățământ și pentru încălzirea acesteia se îngrijește comuna bisericescă. Alesul învățător e obligat să provadă strana dreaptă și să instrueze elevii în răspunsurile liturgice având să-i conducă regulat la serviciul divin.

Reflectanții au să-și aștearnă în termen legal resursele ajustate cu documentele prescrise la P. On. oficiu pprezbiteral în *Timișoara* (Temesvár-Gyárvaros) și să se prezente în vre-o duminică ori sârbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința com. parohial ținută în *Jadani* la 29 iunie 1911.

Comitetul parohial

Cu consenzul pprezb. *Dr. Tr. Putici* inspector de școale.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala conf. ort. română din *Spurcani*, protoprezbiteratul *Orășii-mari* se escrie concurs cu termen de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. În bani gata 600 cor. 2. Locuință cu grădină de legumi. 3. Stolele cantonale dela funcțiunile obveninde. De lemne pentru încălzitul salei de învățământ se va îngriji comuna bisericescă. Pentru întregirea salarului la minimul prescris de lege și pentru eventualele cvinvenale se va cere ajutor dela stat. Alesul va avea să instrueze elevii în cântarea bisericescă să provadă cantoratul și să conducă școala de repetițiune fără altă remunerațiune.

Resursele ajustate conform §-lui 61 din Regulament și adresate comitetului parohial din *Spurcani* sunt a să înaintă subscrisului oficiu protopopesc în

Oradea-mare cel puțin cu 3 zile înainte de expirarea termenului de recurgere, având recurenții a să prezintă în vre-o Duminică ori sârbătoare în sta biserică de acolo pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial

În conțelegere cu: *Toma Păcală* protopop insp. școl.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea stațiunei învățătorești dela școala noastră confesională ort. rom. din *A. Șimand*, devenită vacanță prin trecerea din viață a fostului inv. *Pavel Stana*, prin aceasta se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficiu „Biserica și Școala“

Ven tele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar fundamental 1000 cor. 2. Locuință în natură în edificiul școalei, cu intravilanul aparținător ei. Despre vâruitul intern a locuinței se va îngriji alegândul învățător. 3. Cvinvenalele legale. 4. Pentru participarea la conferințe inv. 24 cor. la an. 5. Scripturistică 8 cor. la an. 6. Pentru curățirea și încălzirea salei de învățământ 50 cor. la an. 7. Pentru lemnele de lipsă la încălzirea salei de învățământ 90 cor. la an. 8. Dela înmormântări, parastase și altele, unde va fi poftit, taxele uzuale.

Alegândul e obligat să presteie serviciile cantoratului în și afară de biserică, să conducă elevii la serviciul divin și să-i instrueze în cântările bisericești fără altă remunerație.

Dela recurenți se recere pe lângă evalificațiune învățătorească să dovedească, că sunt capabili să conducă cor vocal, pentru conducere alegândul va primi o remunerație specială de 100 cor. la an. Se recere mai departe dela recurenți atestate despre serviciile prestate în alte comune.

Resursele ajustate conform regulamentelor în vigoare, adresate comitetului parohial ort. rom. din *Șimand*, să se subștearnă în termenul concursual la oficiul protopopesc ort. rom. al *Chișineului* în *Nadab*, p. u. *Kisjenő* (com. *Arad*), având recurenții a se prezenta în sf. biserică de aici în cutare duminică ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Șimand, din ședința comitetului parohial ort. rom. ținută la 10/23 iulie 1911.

Augustin Beleş
președinte.

Ioan Toconiță
notar.

În conțelegere cu: *Demetriu Muscanu* adm. ppesc.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc ort. rom. din *C. Hodiș* (Káptalan Hodos) cottul *Bihar* prot. *Tincei* cu termen de **30 de zile** dela prima publicare pe lângă următoarea dotațiune:

1. cvartir liber.

2. 600 cor. bani numărari dela com. bis. iar întregirea până la 1000 cor. se va cere dela stat, ștole cantonale și spese pentru conferințele învățătorești.

Reflectanții, au să subștearnă resursele lor ajustate conform regulamentului, subscrisului iar pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale se vor prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în s. biserică din *C. Hodiș*.

Micherechiu 12/25 iulie 1911.

Nicolae Rocsin protopop.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a vacantului post învățătoresc-cantoral dela școala gr. or. rom. din comuna *Gurbediu* (Tenkegörbéd) cottul *Bihar* protoprezbiteratul *Tinca*, cu termen de **30 zile** dela prima publicare pe lângă următoarea dotațiune:

1. patru jughere pământ. 2. dela 261 numere de case câte una bradie de cucuruz. 3. Scripturistica = 12 cor. 4. pentru scripturistica = 19 cor. 5. dela 261 numere case câte 2 cor. 6. pentru tăiatul lemnului = 19 cor. 7. pentru încasarea salariului învățătoresc = 38 coroane. 8. Cvatir liber foarte acomodat.

Sala de învățământ are să o încălzească învățătorul, de curatorat se va îngriji comuna bisericească.

Reflectanții la acest post își vor subșterne resursele ajustate conform regulamentului subscrisului protopr zbiter, iar pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale se vor prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în S. biserică din Gurbed.

Micherechiu, 3-16 iulie 1911.

Nicolae Rocsin protopop.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc din comuna Foneu (Rózsafalva) cottiul Bihar protopopiatul Tinței, cu termen de 30 zile dela publicarea primă, pe lângă următorul salariu:

1. cvatir liber.
2. 600 cor. bani numărari, iar întregirea până la 1000 cor. se va cere dela stat.
3. ștola cantorală și spesele conferințelor învățătoresți.

Reflectanții au să subștearnă resursele lor ajustate conform Regulamentului, subscrisului protopop, iar pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale se vor prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în s. biserică din Foneu.

Micherechiu 12/25 iulie 1911.

Nicolae Rocsin protopop.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela a II. școală gr. ort. rom. din comuna Sânmiclăușul-român (Oláhszentmiklos) com. Bihar protopresbiteratul Tința, cu termen de 30 zile dela prima publicare pe lângă următoarele dotațiuni:

1. cvatir liber.
 2. 1000 cor. solvinde anticipative din cassa biserică, ștolele cantorale și spesele de conferințe
- Reflectanții au să subștearnă resursele lor ajustate conform regulamentului, subscrisului protoprezbiter iar pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale se vor prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în s. biserică din Sânmiclăuș.

Micherechiu 12/25 iulie 1911.

Nicolae Rocsin protopop.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea posturilor învățătoresți vacante din protopopiatul Beliiului se publică concurs cu termen de alegere la 30 zile după prima publicare.

1. Căpâlna, sălarul în bani: 600 cor.
2. Cărand T., în bani 232 cor. 5. jug. pământ: 120 cor. 12 șinice bucate: 120 cor. 8 stângini de lemne 80 cor.
3. Crajova, în bani: 300 cor. 4 jug. pământ: 70 cor. 12 cub. bucate 144 cor. 8 stângini lemne 80 cor.
4. Dumbrăvița de codru, 500 cor. în bani.
5. Hășmaș-Urviș, 196 cor. în numărari, 20 șin. bucate: 240 cor. lemne după trebuință: 70 cor.
6. Groși-Bărzești, în bani 88 cor. 15½ șin. bucate 186 cor. 8 orgii de lemne: 80 cor.
7. Măraș-Săcaci, bani 222 cor. 16 cub. bucate 192 cor 1 hl. păsulă și câte 100 porții fân și paie, 8 stâng. lemne: 80 cor.
8. Biuș-sânmiclăuș, în bani 600 cor.

9. Suplac, 300 cor. bani, 12 cub. bucate: 144 cor. 6 orgii lemne: 60 cor.

10. Susag-Tălmăciu, 400 cor. în bani, 20 cub. bucate: 240 cor.

11. Tăgădău, în bani 100 cor. 8 jug. pământ 160 coroane.

12. Urvuiș de Biuș, 500 cor. în bani. Cătră aceste beneficii se adaugă stolele cantorale îndatinate, locuințe acomodate și grădini. Din lemne se vor încălzi și salele de învățământ. Pentru întregirea salariilor și cvinvenalelor se va recurge la stat.

Recurenții aua se prezintă la sântele biserici din comunele unde voesc a competă pentru a-și dovedi desteritatea în tipic și cântări, iar suplicele instruite amăsurat prescriselor §. 58 din Regul. școalelor element. au ale înaintă la subscrisul în Feketegyörös.

pentru comitetele parohiale.

Petru Serb protopop

—□—

2—3 gr.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala conf. ort. română din Mierlău protopresbiteratul Orășii-mari se escrie concurs cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumintele sunt: 1. în bani gata 600 cor. 2. Cortel cu grădină de legumi. 3. Stolele cantorale dela funcțiunile obveninde. De lemne pentru încălzitul salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească. Pentru întregirea salariului cvinvenalelor prescris de lege și pentru eventualele cvinvenale se va cere ajutor dela stat. Alesul va avea să instrueze elevii în cântarea bisericească și să provadă cantoratul fără alta remunerațiune.

Resursele ajustate conform §-lui 61 din Regulament și adresate comitetului parohial din Mierlău sunt a se înaintă subscrisului oficiu protopopesic în Oradea-mare cel puțin cu 3 zile înainte de expirarea termenului de recurgere, având recurenții a să prezintă în vre-o duminică ori sârbătoare în sfta biserică din Mierlău spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Toma Pacala protopop insp. școlar.

—□—

2—3

În senzul ordinului Ven. Consistor Nrul 2240/911 se escrie concus pentru îndeplinirea stațiunet învățătoresți dela clasele superioare (III—VI) ale școalei populare confesionale din Chinez (Temeskenéz, pprezbiteratul Timișorii) cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Emolumentele anuale sunt: 1. Salar fundamental 1000 (una mie) cor. plătibile în rate lunare anticipative; 2. pentru conferință 14 cor. și pentru scripturistica 10 cor. 3. cortel în edificiul școalei 2 odăi și aparținătoarele; 4. grădină școlară în părți egale cu celalt învățător; 5) cvinvenalele prescrise de lege; 6) dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor.

Pentru curățirea și încălzirea salei de învățământ se va îngriji comuna bis. Ținerea în curățenie a locuinței cade în sarcina alesului. Alesul va fi obligat să provadă strana dreaptă în s. biserică și să conducă regulat elevii la slujba dumnezească instruind elevii și elevele în cântările rituale.

La acest post pot concură reflectanți cu diplomă învățătorescă cu calcul general distins ori cel puțin bun, având să producă atestat despre servițiul prestat până aici și atestat dela vreun profesor de muzică, că sunt capabili să instrueze și să conducă cor vocal după note, pentru ce alesul va primi remunerație specială 100 cor. anual.

Recursele cu documentele prescrise sunt a se trimite la Prea On. oficiu pprezbiteral în Timișoara (Temesvár-Gyárvaros). Recurenții vor avea să se prezente în s. biserică în vre-o duminică ori sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Dat din ședința comitetului parohial ținută în Chinez la 5/18 iulie 1911.

Comitetul parohial.

Cu consenzul pprezb.: *Dr. Tr. Putici.*

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantoral dela școala conf. rom. gr. or. din Slatina-mureșană, prin aceasta să escrie concurs cu termen de recurgere de 30 zile, dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“, pe lângă următorul salar:

1. Bani gata 482 cor. 2. 18 jughere pământ, a cărui venit anual să prețuește în 120 cor. 3. Locuință în natură, cu 2 odăi, cuină, cămară și supraedificate. 4. Grădină de legume. 5. Spese de conferințe 20 cor. 6. Famulație 12 cor. 7. Scripturistica 10 cor. 8. Lemne pentru încălzirea salei și a locuinței învățătoresci după trebuință. 9. Dela înmormântări, unde va fi poftit, fără liturgie 1 cor., cu liturgie 2 cor. 10. Dela parastas 50 fil. Intregirea salarului învățătoresc la 1000 cor. precum și cvincvenalele s'au cerut dela stat.

Alesul e îndatorat a provedea cantoratul în și afară de biserică, precum și a instrui școlarii în cântările și ceremoniile bisericesti.

Să observe, că podul deasupra salei de învățământ să rezervă pentru păstrarea bucatelor fondului parohial, până când se va zidi localul delipsă spre acest scop.

Recursele ajustate conform Regulamentului și ordinelor în vigoare să se substearnă Preaonoratului Oficiu pprezbiteral în Maria-Radna, iar recurenții să se prezinte în biserică din Slatina-mureșană pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Slatina-mureșană, la 24 iunie (7 iulie) 1911.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Procopiu Givulescu*, pprezbiter, inspector de școale.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci dela școala poporală de băeți din Seceani (pprezbiteratul Timișorii) se escrie concurs de 30 de zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Emolumentele anuale sunt: 1. Salar fundamental 1000 cor.; 2. cvincvenalele prescrise de lege; 3. pentru conferință când va participa 24 cor.; 4. pentru scripturistica 10 cor.; 5. cortel corespunzător în natură și uzufructul grădinei; 6. dela înmormântări unde va fi dus în biserică 2 cor. Dările publice după beneficiu și grădină cad în sarcina alesului. De încălzirea și curățirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericască. Curățirea locuinței învățătoresci cade în sarcina alesului. Alesul e obligat să presteie serviciile cantonale în și afară de biserică să conducă strana dreaptă, să instrueze elevii în cântările bisericesti și să-i conducă regulat în dumineci și în sârbători la s. biserică, fără alta remunerație. Pentru conducerea corului se asigură remunerație specială.

Recursele ajustate conform dispozițiilor Regulamentului din vigoare sunt a se înainta la Prea On. oficiu pprezbiteral în Timișoara (Temesvár-Gyárvaros).

Reflectanții vor avea să se prezinte în vre-o duminică ori sârbătoare în s. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parohial ținută în Seceani la 29 iunie (12 iulie) 1911.

Comitetul parohial.

Cu consenzul pprezb.: *Dr. Tr. Putici* insp. de școale.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala conf. ort. română din Rontău protopresbiteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. În bani dela fiecare număr de casă 4 cor. (80 numere de case) = 320 cor. 2. Pământ arător și fanaț 5 jugh. 28□ = 120 cor. 3. Dela fiecare număr de casă una măsură bucate a. 3 cor. = 240 cor. 4. Venitul cantoral 30 cor. În total 710 cor. De lemne pentru încălzitul salei de învățământ să va îngriji comuna bisericască. Alesul va avea să instrueze elevii în cântarea bisericască să-i conducă la biserică în dumineci și sârbători, să provadă cantoratul și să conducă școala de repetiție fără altă remunerație. Pentru întregirea salarului la minimul prescris de lege și pentru eventualele cvincvenale se va cere ajutor dela stat. Darea după pământ o va solvi alesul.

Recursele ajustate conform §-lui 61 din Regulament și adresate comitetului parohial din Rontău sunt a se înainta subscrișului oficiu protopopesc în Oradea-mare cel puțin cu 3 zile înainte de expirarea termenului de recurgere, având a se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în sf. biserică de acolo, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Toma Pacala* protopop insp. școlar.

—□—

3—3

Licitațiune minuendă.

În conformitate cu concluzul Ven. Consistor Nr. 4124/1911 se publică licitațiune minuendă pentru zidirea de nou a școalei confesionale gr. or. române din Dumbrava (Körösdombó) cu termenul pe 27 Iulie (9 august) 1911 înainte de amiază la 9 ore în școala confesională.

Prețul de esclamară 5364 cor. 01 fil.

Reflectanții au să depună înainte de licitațiune vadiul de 10% din prețul de esclamară.

Pentru participare la licitare, reflectanții nu pot formă nici o pretensiune.

Planul și preliminarul de spese se pot vedea la oficiul parohial. — Condițiunile se vor publica înainte de ținerea licitațiunei.

Comitetul par. i-și rezervă dreptul de a da lucrarea în întreprindere fără privire la rezultatul licitației aceluia reflectant, în care are garanție materială și morală mai multă.

Din ședința comitetului par. gr. or. român din Dumbrava (Körösdombó) ținută la 20 iulie (2 august) 1911.

Alexandru Florea
preș. com. parohial.

Ioan Știrbu
notar.

—□—

1—1